

Отзыв

на автореферат диссертации Зубаковой Наталии Валерьевны
«Типологические и функциональные характеристики
интертекстем в произведениях современной
массовой литературы и беллетристики» (Белгород – 2016. 28 с.),
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Проблема интертекстуальности относится к числу актуальных и позволяет сосредоточить внимание на развитии языка во взаимосвязи с культурным развитием общества.

В русле данной проблематики обращение к интертекстемам, предпринятое в исследовании Зубаковой Наталии Валерьевны, вскрывает функции интертекстуальных элементов и языковые механизмы, обеспечивающие сохранение культуры в произведениях современной массовой литературы и беллетристики. Этим обусловлена **теоретическая значимость** названной работы.

Само понятие интертекстуальности рассматривается с разных позиций. Важно, что автором разграничивается характер интертекстуальности в массовой литературе и беллетристике, за которыми видятся два разных типа популярного у читателя художественного текста. Само обращение к этим видам литературы с точки зрения интертекстуальности формирует **актуальность** исследования. Кроме того, в работе изучается характер языковой подачи литературной преемственности, что позволяет преодолеть статичный подход к прецедентным единицам и выстроить положение о ступенчатой интертекстуальности, определяющее, на наш взгляд, **научную новизну** проведенного исследования: «Ступенчатая интертекстуальность – это такой вид интертекстуальности, когда в нескольких произведениях, написанных в разное время и принадлежащих разным авторам, повторяется один и тот же прецедентный текст. Ступенчатая интертекстуальность делится на два вида: 1) прямая, когда каждый автор обращается только к ближайшему претексту, не ссылаясь на первоначальный прецедентный текст <...> 2) неосознанная (случайная), когда неизвестно, обращался ли автор более позднего произведения к ближайшему претексту, но в текстах разных авторов прослеживается одна и та же мысль <...>» (с.9).

К несомненным достоинствам работы относится то, что диссертант обращается к проблеме прецедентного текста через призму теории литературной коммуникации и исследует взаимодействие автора и читателя, обращаясь к ситуации их опосредованного общения. Коммуникативный подход определяет активное использование понятия «интертекстуальная коммуникация». В результате при исследовании функциональных характеристик интертекстем в научный оборот вводится характеристика читательской компетенции, что, несомненно; важно для понимания

возможностей реализации семантики интертекстом в соответствии с авторским замыслом.

Выбранный аспект анализа интертекстом осуществляется с филологических позиций, обуславливающий выход на междисциплинарный уровень, объединяющий лингвистику, литературоведение, культурологию, что помогает в выявлении интертекстуальных тропов.

К замечаниям мы относим отсутствие разграничения между интертекстемой и прецедентным именем, никак не связан с литературной традицией и ее «продуктом» - интертекстемой (с.15: *Двигался, как Майкл Джексон (Токарева «Стрелец»)*); с.17: *фамилия Пирогова или Боткина* и др.) никак не связан с литературной традицией и ее «продуктом» - интертекстемой. Кроме того, в автореферате имеются досадные опечатки (с. 16: *стихотворение «Лотоважена»*).

Данное замечание не мешает видеть в работе ее глубокое содержание.

Основные выводы диссертации отражены в 19 работах, охватывающих разные стороны диссертационного исследования. Их публикация происходила на протяжении многих лет и свидетельствует о зрелости самой работы.

Считаю, что автореферат диссертации Зубаковой Наталии Валерьевны «Типологические и функциональные характеристики интертекстом в произведениях современной массовой литературы и беллетристики» соответствует теме диссертации, а сама работа отвечает требованиям п. 9 – 14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842), поэтому её автор Зубакова Наталия Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01–русский язык.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка,
методики его преподавания
и документоведения Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Елецкий государственный университет
им. И.А. Бунина»

 О.А. Мещерякова

Адрес: 399770 г. Елец, Липецкой обл.,
ул. Коммунаров, д. 28;
тел.(47467) 6-08-60;
e-mail lameo56@yandex.ru

10.03.2017 г.

